Sociedad y medioambiente: Un espacio compartido.

TAREAS8.2
Tema 2: La contaminacion

1.- Responde a las siguientes preguntas.

a) ¢Desde cuando se ha producido un declive acelerado de la calidad del medio
ambiente?

Desde la Revolucion Industrial (siglo XIX).

b) ¢Por qué motivos?
Por la explotacion de los combustibles fosiles, como el petrdleo y el carbon o la
extraccion masiva de recursos mineros.

c) Describe a qué son debidas principalmente las causas de este declive en la
calidad del medio ambiente.

e El modelo de crecimiento econémico: producir, usar, tirar.

e El crecimiento de la poblacion.

e El descontrol sobre los dafios ecoldgicos: residuos, vertidos, etc.

d) Razona si esta frase es correcta o no: “La contaminacion es cualquier sustancia
gue produce dafios o perjuicios solo a las personas”. Si no es correcta, explica por
gué no lo es.

No es correcta, porque puede producir dafios o perjuicios a bienes de
cualquier naturaleza: personas, animales y plantas, no solo personas.

e) ¢Cual es el tipo de contaminacion que mas hay (mas comuin), la de origen
natural o la de origen artificial?
La de origen artificial.

f) Escribe 3 ejemplos de contaminacion de origen natural.

Incendio producido por una tormenta eléctrica, emision de cenizas y gases
toxicos por una erupcién volcanica, emisién de gases toxicos en un géiser,
malos olores provocados por un cadaver en descomposicion.

g) Escribe 3 ejemplos de contaminacion de origen artificial.

Basuras arrojadas en el arcén de una carretera, vertido accidental en el
campo de un camion cisterna con acido sulfarico, vertido de aguas fecales
directamente al mar.

2.- Responde las siguientes preguntas.

a) ¢Por que es importante el control de la contaminacion atmosférica?

Porque esta contaminacion puede poner en peligro la salud y bienestar del
hombre, plantas, animales; atacar distintos materiales, reducir la visibilidad o
producir olores desagradables.

b) ¢De donde proceden la mayoria de los contaminantes atmosféricos?
e De combustiones incompletas de combustibles fésiles (gaséleo o
gasolina empleados en nuestros vehiculos).
De la generacion de energia en las centrales térmicas.
De los humos de las incineradoras de basuras.
De las refinerias.
De las industrias quimicas

3.- Responde las siguientes preguntas sobre el efecto invernadero.

a) ¢Qué ocurriria con la vida en la Tierra si no existiese el efecto invernadero?

La Tierra estaria 30 grados mas fria y la vida seria imposible, porque no se
darian las condiciones para que la vida fuese viable. La temperatura media
del planeta seria de unos -18°C.

b) El problema del efecto invernadero es: ¢que exista o que esté aumentando por el
uso masivo de combustibles fésiles? Explicalo.

El que exista no es problema, ya que gracias a él existe la vida en la Tierra. El
problema es el aumento progresivo y descontrolado del efecto invernadero por
el uso de combustibles fdsiles.

Porque de esta manera aumenta la temperatura global del planeta a un ritmo
tal que se prevé que se produzcan una serie de efectos como el llamado
“cambio climatico”, la fusién del hielo polar, el aumento de altura del nivel del
mar, etc.

3.- Responde las siguientes preguntas sobre la lluvia acida.

a) ¢Como se forman los acidos que caen a la tierra en forma de lluvia, nieve, o
polvo dando lugar a la lluvia acida?

Se forma cuando se mezclan contaminantes gaseosos como 6xidos de azufre y
nitrégeno con la luz solar y la humedad (lluvia, niebla, nieve, etc.).

b) ¢Cuales son los efectos de la lluvia acida?
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Produce corrosion en los bosques, edificios y metales; acidifica las aguas de
rios, lagos, etc., lo que supone un grave peligro para las especies que viven en
estos medios.

4.- Responde las siguientes preguntas sobre el agujero de la capa de ozono.

a) ¢En qué capa de la atmdsfera ocurre la mayor parte de los fenémenos
meteoroldgicos, como la lluvia, la nieve, se encuentran las nubes, vuelan los
aviones comerciales y vivimos los seres vivos?

En la troposfera.

b) ¢De qué se encarga el ozono situado en la capa de la atmosfera citada en el
apartado anterior?
La estratosfera.

c) ¢Qué ocurriria si no existiese la capa de ozono y qué efectos tendria?
Provocaria quemaduras, un aumento de la incidencia del cancer de piel y
dafaria el ecosistema terrestre de muchas maneras.

d) ¢En qué dos zonas del planeta se ha reducido el ozono estratosférico en los
ultimos 15 afios en determinadas épocas del afio?
Sobre la Antartida y el océano Artico.

g) ¢A qué se debe principalmente?
A las emisiones de productos quimicos que contienen cloro, como los llamados
CFC (Cloro-Fluoro-Carbonados) y los éxidos de nitrégeno.

i) ¢Qué ventaja tendriamos si elimindsemos las formas actuales de obtener energia
con combustibles fésiles y las sustituyéramos por energia renovables? ¢Es posible
realizarlo actualmente? Razonalo.

Acabariamos de forma global con todos los problemas medioambientales
ligados a la emision de todos estos gases contaminantes. Hoy en dia es inviable
por la gran demanda energética existente, que no se puede cubrir solo con
fuentes de energia renovables.

6.- Responde las siguientes preguntas:
a) ¢Qué contaminacion es la producida por el ruido?
Contaminacion acustica.

b) ¢Y la causada por la iluminacion artificial nocturna de las poblaciones, que

dificulta la observacion del cielo nocturno, sobre todo para los aficionados a la
astronomia?
Contaminacion luminosa.

¢) ¢Qué contaminacion esta asociada a la presencia de campos electromagnéticos
de alta intensidad?
Contaminacion electromagnética.

d) ¢Qué efectos produce la contaminacién acustica sobre las personas?

Riesgo de una disminucion importante en la capacidad auditiva, asi como la
posibilidad de padecer trastornos que van desde lo psicoldgico (paranoia,
estrés, etc.) hasta lo fisiologico.

e) ¢Como se puede luchar contra la contaminacién acustica?

Instalando pantallas acusticas, como los muros que se construyen en
los bordes de algunas carreteras al pasar por zonas residenciales.

e Mediante aislamientos en los muros de contorno de las viviendas.

e Usando doble acristalamiento de ventanas.

e Eligiendo convenientemente las zonas de descanso de la vivienda.

f) ¢Y contra la contaminacién luminica?
Instalando farolas con un disefio adecuado para lanzar la iluminacién hacia
tierra.

7.- Responde las siguientes preguntas:
a) Completa la siguiente tabla:

Origen de la fuente Contaminantes
de contaminacion del
agua
Industrial Compuestos quimicos como nitratos,
detergentes, sustancias radiactivas, crudo de
petréleo, etc. y metales pesados, como el
mercurio, el arsénico, el cadmio y el plomo
Urbano Materia orgénica, que pueden llevar agentes infecciosos y
otros residuos.
Térmico El calor producido por las centrales térmicas o
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nucleares que utilizan el agua de rios, lagos o
el mar como refrigerante.

Agricolay ganadero  Pesticidas, herbicidas, abonos, y diversos materiales
organicos e inorganicos, como desechos o purines de
granjas de animales, que pueden albergar organismos
patégenos, nitrégeno, fosforo, y materias consumidoras
de oxigeno.

b) ¢Por qué es importante depurar las aguas residuales de las ciudades?
Para evitar olores muy desagradables en las inmediaciones y evitar la
contaminacion de las playas y los acuiferos subterraneos.

c) ¢Qué es una marea negra? Cita un caso que tuviera lugar en Espafa en los
ultimos afios.

Una descarga accidental directa de petréleo al mar, por parte de
superpetroleros o plataformas petroliferas. El caso que tuvo lugar en Espafna
en los ultimos afios es el del “Prestige”

d) ¢Qué da lugar a los olores desagradables y la suciedad del agua de un rio?

Estos olores desagradables y suciedad del agua se producen cuando se supera
la capacidad que tiene el rio para descomponer la materia organica de forma
natural y aerobica, es decir con oxigeno. Al superar esa cantidad se
descompone anaerébicamente, es decir sin oxigeno, y da origen a olores
desagradables y suciedad.

e) ¢Por qué son tan peligrosos los metales pesados como contaminantes del agua?
Porque pueden pasar a la cadena alimenticia y afectar gravemente a la salud
humanay animal.

f) ¢Cuél es el principal peligro de los contaminantes agricolas y ganaderos?

Que pueden contener organismos patdgenos, nitrégeno, fosforo, y materias
consumidoras de oxigeno. Estos contaminantes se pueden filtrar a los
acuiferos o pueden pasar a la cadena alimentaria.

g) ¢Por qué pueden morir algunas especies al aumentar la temperatura del agua?
Porque al aumentar la temperatura del agua disminuye la cantidad de
oxigeno disuelta en el agua, pudiendo morir esas especies por falta de oxigeno.

8.- Responde las siguientes preguntas sobre “Contaminacion del suelo”.
a) ¢Por qué son peligrosos los contaminantes del suelo?
Porque pueden pasar a la cadena alimenticia humana y animal.

b) ¢Qué ocurrié en Cherndbil en 1986?
La explosion del reactor nuclear de la central nuclear, que ocasion6 una lluvia
radiactiva que se extendié por gran parte de Europa oriental.

¢) La contaminacion radiactiva, ¢afecta tan solo al suelo?. Explicalo.

La caida de particulas radiactivas sobre la superficie de la Tierra contamina
un area muy extensa e invaden el aire, el suelo y el agua. Luego no afecto tan
solo al suelo.

d) ¢Qué problema plantea el almacenamiento de residuos nucleares?.

Que conservan su caracter toxico de 700 a 1 millon de afios. Deben ser
almacenados en lugares donde las medidas de seguridad sean extremas,
maximas.

9.- Relaciona cada tipo de contaminacién (contaminacion luminica, contaminacion
acustica, contaminacion del suelo, efecto invernadero, lluvia acida, agujero de la
capa de ozono, contaminacion radiactiva, contaminacion atmosférica,
contaminacion del agua) o efecto con su origen.

Origen o efecto Tipo de contaminacion

Basuras y escombros tirados en el campo Suelo
\fertido sin depuracion de aguas fecales al rio Agua

Smog Atmosfera
Luz de farolas publicas Luminosa
Columna de humo en una fabrica en Huelva Lluvia &cida

Rotura de un bidon de hormigdn con residuo nuclear Radiactiva

Aerosoles desodorante con CFC Capa de ozono

Emisiones de didxido de carbono del coche Efecto invernadero

Acustica

Ruido de una aeropuerto cercano
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